

超50%受访者愿意签

婚前协议为啥越来越流行?

近日,媒体报道了一项关于中国人签署婚前协议意愿的调查结果。该调查筛选出2396名暂未处于婚姻状态的受访者,50.1%的人表示"一定会签""很可能会签""打算签"。随即,"选择签婚前协议的人越来越多"引发热议。

签署婚前协议旨在婚前将双方财产、权利义务等问题约定清楚,维护婚姻当事人的合法权益,避免更多的矛盾和纠纷。

为啥签署婚前协议越来越流行?成都商报-红星新闻记者采访了北京市京悦律师事务所律师袁康迪,同时,还采访了几位选择签署婚前协议的年轻人。









年入超50万更乐意签婚前协议

2023年12月,网易数读公开的调查数据显示,年收入超过50 万元人民币的受访人群,更乐意在婚前约定彼此的财产及权利。

"新上海人"小雅是一个较为典型的因"钱"选择拟定、签署婚前协议的年轻人。

小雅告诉记者,婚前她和母亲名下各有一套上海的房子。 计划在上海偏外环的位置买一套别墅,供婚后生活使用。另一 边,小雅丈夫有过一次离异经历,婚前资产有限,仅能为这套别 墅提供不到200万元的装修费用。

小雅父母为了明确这套别墅是小雅及其父母出资,避免其被认定为婚后共同财产,劝说小雅签订婚前协议。在父母推动下,小雅与当时还是未婚夫的丈夫签订了婚前协议,明确了该别墅由小雅一方出资,装修费用由未婚夫承担。在财产问题之外,小雅的婚前协议并没有涉及其他内容。

婚前协议不专属于有钱人

2022年5月,北京市京悦律师事务所袁康迪律师在公开社交平台上分享了一篇《婚前财产约定协议书》模板笔记,"我确实非常明显地感觉到,签订《婚前财产约定协议书》的人越来越多,这部分法律服务市场也比较大。"袁康迪告诉记者,到目前为止,前述那篇笔记已经发出一年半时间,但她账号后台每天仍然能收到几十条有关的咨询。

袁康迪在社交平台上公开的《婚前财产约定协议书》模板分

为9个部分,近5000字,包括婚前财产的范围、类型、收益、归属,婚前债务的清偿,婚后财产制度,生活费及子女抚养费承担等内容。

谈及婚前协议,刻板印象常常与"大额资产""有钱人"等信息挂钩。而事实上,婚前协议"丰俭由人",向不同收入群体敞开大门。

记者检索淘宝、京东等购物平台,标价10元起的婚前协议模板、代写、咨询产品映入眼帘。平台显示,多个在售此类产品的销售量多达"2000+""5000+"。

"钱只是婚前协议的一个方面。"多位签署婚协议的人这样 告诉记者。

查询发现,在财产之外,婚前协议还涵盖家暴、出轨、一方赌博欠债等情况发生之后的应对方案,生育带来的权责划分以及孩子的冠姓权归属,甚至还有宠物的所有权划分。

为啥越来越多人签婚前协议

在袁康迪看来,答案主要是经济水平、法律意识和法律服务成本3个方面。

第一,从经济水平上讲,很多年轻人婚前已经有比较丰厚的资产。来找我起草《婚前财产约定协议书》的当事人,名下至少有一套房子,甚至有多套房产以及数百万以上的现金资产。对于这种经济能力很强的婚姻组合来讲,结婚相当于两个公司并购重组,双方都愿意在财产问题上有一个对彼此都公平的处理方案。

第二,从法律意识上讲,大家现在对待感情普遍都比较理智。感情归感情,财产归财产。在财产方面处理得当,婚后生活

就能更纯粹,且没有后顾之忧。

第三,得益于网络的便捷性,大家可以从多个平台、多个途径接触到婚姻相关的法律知识,也可以很方便地找到律师,提供这方面的专业服务。尤其是对于协议的起草、修改、签订指导、文件保存这类法律服务而言,基本上都可以通过线上来完成交流沟通,当事人获得这些法律服务的成本降低了很多。

有几位年轻人对记者表示,自己或是受"大龄恨嫁"因素驱使进入婚姻,或经由相亲认识,因条件匹配而和对方在一起,婚姻感情基础"比较薄弱",谈对爱情的信任,不如谈对对方人品的信任、对法律的信任。

签婚前协议对感情会有影响吗

小雅对自己签署婚前协议这件事感到后悔,"(签婚前协议) 我觉得他肯定会有一点不舒服,后来我们蜜月旅行的时候,他也 承认了这一点。"小雅甚至表示,对于思考是否要签署婚前协议 的人们,她建议"如果不是迫不得已,还是不要去签"。

袁康迪表示,就其所接触的很多情侣而言,签订《婚前财产约定协议书》完全没有对双方的感情造成负面影响的,普遍属于"三高":高学历、高素质、高收入。在处理婚姻、感情和财产方面,双方都非常理智而坦然。

不过,袁康迪也表示,"感情的好与坏,并非一纸协议就能左右。如果对方确实比较介意签订《婚前财产约定协议书》,建议不要强求对方,毕竟签署协议并非唯一的方案。"

(应采访对象要求,小雅为化名)

据成都商报



如果你有什么情感问题和困扰,我们欢迎你来吐槽、撒泼、哭诉……

倾诉热线:63900090 467386368@qq.com

夫妻吵架为啥总是我低头

刘先生。

前两天我和老婆吵架了,一直到现在都还相互不理谁。吵架是因为我加班忙到很晚才回家,回家吃完饭已经晚上10点,刚坐在沙发上休息一会儿,她就一会儿叫我干这,一会儿叫我干那,因为我实在太累了,就语气不太好,然后她就以为我在吼她,接着就起了争执。现在,已经三天了,我们还在冷战中。以前每次都是我先低头,这次我真的累了,不明白为什么每次一有争执,低头和解的总是我?

周小燕

为什么每次先低头的总是你?这个问题背后表达着你的委屈和意难平,所以第一条建议是给自己一些时间平复情绪,冷静下来,才有能力处理眼前的局面。

冷静后,不妨复盘一下,为什么会出现今天的局面? 所以第二条建议是问自己几个问题,如婚姻还要不要继续? 谁该为冷战负责? 自己应该反省吗? 自己能做什么? 其实你们两口子是一类人,都希望对方体谅自己,都在向对方索取,却吝啬给予。

复盘之后就是行动啦,终结冷战很容易,你有经验的。关键是怎么防范冷战再发生? 所以第三条建议是建立缓冲机制,当你们觉得可能要吵架了,就主动暂停,约定一个信号,比如转移话题、闭口不谈等,双方都冷静一下,再进行讨论。如果你们能改善沟通方式,那就更好了,比如你主动告诉她,加班很累,想休息一下,她或许也就不会喊你干这干那了,同理若她主动表达了需求,你爽快满足了,她心情也会好起来。

老公冷战搬另外房间睡

匿名:

我跟老公最近冷战,这是他第二次选择搬到隔壁房间,同时把他的衣物和生活用品搬走。上一次冷战,他给我发了一个标准合同版本的"离婚协议",最终以他第二天反悔结束。

我觉得他应该是不想走到最后一步的,真正想离的人,是一声不吭,默默地就走了,而他当着我的面搬走东西,我觉得像是挑衅。每次冷战,他的状态是我喜欢的: 眼里有活,家务照做,对孩子更加上心,主动带孩子上篮

球课,安排睡前故事,带孩子出去玩……但我们好的时候,他更像一个司机和掏钱的爸爸。我深知冷战不好, 我不希望我的孩子在单亲家庭长大,该怎么办?

周小燕:

你们的问题已经很严重了,离婚协议的出现就是信号!我看到了你对婚姻有大量的反思,千言万语凝结成两个字:不舍!这里我建议你给先生写一封信,内容如下:

亲爱的老公,很久没有这样称呼你了。这段时间我想了很多,想到上次冷战时,你眼里有活,主动做家务;你对孩子更上心,带他上篮球课,安排睡前故事,周末带他出去玩……那时的你真的好帅!或许我是真的错了,我以为家里没有我不行,所有事情都要我来操持,其实是我抢占了你践行家庭责任的机会。

亲爱的老公,我希望这是最后一次冷战,以后我们有话好好说,日子慢慢过,好吗?爱你的老婆。

重庆晚报-厢遇记者 张春莲 实习生 秦欣怡

责编 廖雪源 美编 钟柳 责校 田刚